

**О выполнении рекомендаций Комитета ООН против пыток по результатам рассмотрения четвертого периодического доклада Российской Федерации в части касающейся нарушения прав человека в армии**

Год, прошедший после представления Комитету ООН против пыток 4-го периодического доклада РФ и альтернативного доклада НПО России не принес никаких улучшений в соблюдении права не подвергаться пыткам, права на подачу жалобы, права на эффективное расследование и защиту потерпевших и свидетелей в армии.

Переход России к полугодовому сроку службы с 2007 года ухудшил ситуацию с применением пыток в армии, так как в казармах в одно и то же время оказались солдаты, которые были ранее призваны на 2 года и те, кто должен служить только 1,5 года. Никаких мер со стороны командования силовых структур и прокуратуры по предупреждению ожидаемых негативных последствий вымещения старослужащими своего недовольства в виде издевательств над молодыми солдатами предпринято не было.

Комитеты солдатских матерей в России констатируют: увеличение в пять раз числа военнослужащих и их родителей, обратившихся в организации с жалобами на пытки и жестокое обращение в период с июля 2007 года по октябрь 2007 года по сравнению с этим же периодом прошлого года.

Необходимо заметить, что принятие 25 августа 2003 г. Постановления Правительства РФ «О федеральной целевой программе по переходу к комплектованию военнослужащими, проходящими военную службу по контракту, ряда соединений и воинских частей на 2004-2007 годы» не привело к сокращению числа случаев пыток и насилия в армии.

Скорее наоборот, жертвами пыток и издевательств в воинских частях становятся солдаты, заключившие контракт. Это связано с тем, что контрактниками становятся в основном солдаты по призыву, которые, заключая контракт, надеялись, что новый статус в воинской части избавит их от жестокости и издевательств со стороны старослужащих и офицеров. Однако, этого не происходит, а к издевательствам прибавляется еще одна проблема, связанная с вымогательством со стороны прапорщиков, офицеров и ранее заключивших контракт военнослужащих получаемого солдатом-контрактником денежного довольствия. Солдаты, разочарованные в возможности защитить себя от посягательств старослужащих и офицеров, как правило, желают расторгнуть контракт, но не знают как это сделать. Это происходит потому, что сам контракт, который заключается в двух экземплярах, не выдается на руки солдату и ему никто не разъясняет его прав по расторжению контракта. Рекомендованная Указом Президента № 1172 от 11.09.2007г.

типовая форма контракта не содержит в себе раздела о правах военнослужащего и ответственности федерального органа исполнительной власти, заключивших контракт в случае его нарушения. Таким образом, государство снимает с себя ответственность за невыполнение контракта со своей стороны. В результате в России образуется армия безграмотных обманутых мальчишек, вчерашних солдат — «срочников».

Весь год общественные организации, занимающиеся защитой военнослужащих, фиксировали обращения и жалобы по поводу пыток и жестокого обращения в армии в отношении солдат.

Генеральный прокурор заявил, что уровень преступности в российской армии с начала 2006 года вырос на 13%, в том числе рукоприкладство и неуставные отношения — на 3%.

Главная военная прокуратура констатировала: за четыре месяца текущего года число военнослужащих, добровольно ушедших из жизни, возросло на 26% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года".

В то же время главный военный прокурор 20.09.2007г. на заседании круглого стола представителей органов военной прокуратуры, военных следственных органов, командования, государственных институтов в области прав человека и общественных объединений заявил, что по итогам 8 месяцев 2007 года на 34% сократилось число преступлений, связанных с дедовщиной, по сравнению с этим же периодом прошлого года. Однако, анализ состояния преступности, связанной с нарушением права не подвергаться пыткам и жестокости в армии, проведенный комитетами солдатских матерей констатирует резкое увеличение такой преступности именно с приходом в войска солдат, призванных весной 2007 года на 18 месяцев.

Фридинский на круглом столе также отметил, что уровень правовых знаний военнослужащих останется недостаточным. В связи с этим главная военная прокуратура 29 сентября проводит единый день правовых знаний во всех частях Вооруженных сил России.

Считаем, что это мероприятие, если оно и состоялось в войсках (ни один из солдат, обратившихся в комитеты солдатских матерей не подтвердил, что в его воинской части проходило это мероприятие), носило галочный необязательный характер, который никак не повлиял на сокращение случаев жестокости и пыток в армии.

По-прежнему ни прокуратурой, ни следственными органами, начавшими работу с 07.09.2007г. не обеспечивается незамедлительное, беспристрастное и эффективное расследование случаев пыток и жестокого обращения.

Сотрудники прокуратуры, а теперь и следственных органов не разъясняют свидетелям, что они могут заявить требование об обеспечении им защиты на период проведения следствия. Именно поэтому все свидетели, на которых указывает пострадавший в своем заявлении, не обеспеченные соответствующей защитой, находясь под давлением тех, кто совершил противоправные действия к заявителю, а часто и под давлением командования, не свидетельствуют о том, что произошло на самом деле. В своих показаниях солдаты-свидетели под диктовку дознавателя пишут набор стандартных фраз о том, что никто никогда не применял к заявителю насилия, а лично он обеспечен всеми видами довольствия, даже если сам свидетель страдал от насилия и жестокости. Вслед за этим следует постановление следователя об отказе в возбуждении уголовного дела за отсутствием события преступления. Виновные не наказаны. Статистика уменьшения преступности в армии не пострадала. Это не единичные случаи – это массовое явление. До суда доходят лишь дела, имеющие в своем составе тяжкие последствия, которые невозможно скрыть.

Наиболее наглядным примером может служить отказ следователя Волгоградской гарнизонной прокуратуры в возбуждении уголовного дела в отношении офицеров и прапорщиков воинской части 34605 (г. Волгоград) по заявлению солдата Лялякина. В воспитательных целях его и другого солдата Власова ставили перед строем голыми, инсценировали расстрел, привязывали на ночь к столбу, а потом два дня водили по воинской части как собак на поводке. Лялякин, не выдержав издевательств, убежал домой в Нижний Новгород и обратился в комитет солдатских матерей и в Нижегородскую военную прокуратуру. Впоследствии он находился на обследовании в психоневрологическом отделении и был комиссован. Другой солдат Власов не смог уйти из части. Он написал подробное заявление представителям Волгоградской организации «Материнское право» о тех пытках и издевательствах, которым он подвергался так же как Лялякин. Однако, впоследствии под давлением командования, отказался от своего заявления в организацию «Материнское право». Взяв показания еще с нескольких таких же подневольных солдат и у командования, которое инициировало эти издевательства, следователь отказал в возбуждении уголовного дела.

В ответ на указание в своих заявлениях военному прокурору на то, что свидетели преступления не были обеспечены соответствующей защитой, комитеты солдатских матерей получают детские отписки, что сам свидетель не просил следователя об этом. А свидетель – солдат знает о том, что он должен заявить просьбу об обеспечении ему защиты в письменном виде? Солдаты не знают своих прав, а командование и сотрудники

прокуратуры и следственных органов не считают нужным разъяснять им их права, так как нет никакого указания о правовом просвещении военнослужащих.

Это абсолютно типичный случай сокрытия преступлений силами командования и следственных органов в целях улучшения статистики.

Программы реабилитации потерпевших от насилия и жестокости в армии никогда не было в России и, насколько нам известно, этот вопрос не планируется к рассмотрению на уровне Правительства, Министерства обороны, Министерства здравоохранения и социальной защиты и других госструктур.

Таким образом, Государство не приняло действенных мер по решению проблемы дедовщины в армии, по обеспечению беспристрастного и эффективного расследования по жалобам на пытки и жестокое обращение. Не проводится правовое просвещение военнослужащих, практически не принимаются меры по обеспечению защиты потерпевшим и свидетелям в армии. Главный военный прокурор заявляет об увеличении в 2007 году преступлений со стороны контрактников в армии. Объяснением этому может служить безответственный способ комплектования воинских частей контрактниками. Выполняя предписание о переводе воинского подразделения на контракт, командование заключает его либо со случайными людьми, либо с солдатами, прослужившими полгода, которых обманом, или угрозами и шантажом заставляют подписывать контракт о дальнейшем прохождении военной службы.

Большинство обратившихся за последний год с жалобами в комитеты солдатских матерей на жестокость и вымогательство в воинских частях являются именно солдаты по призыву, заключившие контракт.

24.10.2007г.

Наталья Жукова